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@ Il BUDOWA | FUNKCJONOWANIE BAKTERII,
PROTISTOW, GRZYBOW | WIRUSOW

Zadanie 1. Jedli zdanie jest prawdziwe, wpisz litere P; jesli fatszywe, wpisz litere F.

Wsréd bakterii sg organizmy samozywne i cudzozywne.

Bakterie mogq oddychac wytgcznie tlenowo.

Wiele bakterii porusza sie za pomocqg wici.

Bakterie to organizmy jednokomaorkowe oraz wielokomorkowe.

W sprzyjajgcych warunkach srodowiska bakterie rozmnazajq sie ptciowo.

Zadanie 2. Wybierz poprawne dokonczenie zdania.
Choroby wywotywane przez bakterie to:

A. Swinka, angina, ospa;

B. kita, gruZlica, salmonelloza;

C. czerwonka petzakowata, angina, kita;

D. choroba wrzodowa zotgdka, czerwonka amebowa, angina.

Zadanie 3. Wybierz poprawne dokonczenie zdania.
Symbioza bakterii z roslinami motylkowatymi polega na tym, ze:

A. miedzy roéling a bakteriami zachodzi wzajemna wymiana zwigzkow
organicznych;

B. rodlina zaopatruje bakterie w zwigzki nieorganiczne, a bakterie rosline
w sole azotu;

C. rodlina zaopatruje bakterie w zwigzki organiczne, a bakterie rosline
W sole azotu;

D. roslina zaopatruje bakterie w zwigzki organiczne, a bakterie rosline
w wode.

Zadanie 4. Ocen prawdziwos¢ stwierdzen dotyczgcych najprostszych form zycia.
W odpowiedniqg kratke wstaw X.

A. Komorki bakterii nie posiadajg jgdra komorkowego. | TAK NIE
B. Wirusy sq najprostszymi organizmami zywymi. TAK NIE
C. Drozdze to wielokomorkowe grzyby. TAK NIE
D. Wszystkie jednokomaorkowe protisty sqg cudzozywne. TAK NIE
E. Plecha grzybdw nosi nazwe strzepki. TAK NIE
F. Grzyby rozmnazaqjqg sie wytgcznie bezptciowo. TAK NIE

Zadanie 5. Zaznacz poprawne dokonczenie zdania.

Podstawowym sktadnikiem Sciany komorkowej grzybow jest:

A. celuloza;

B. chityna;

C. krzemionka;

D. weglan wapnia.
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Zadanie 6. Wskaz zestaw cech charakterystycznych dla grzybdw.

ZESTAW A:  organizmy cudzozywne, saprofity lub pasozyty;
organizmy jednokomorkowe;
biorg udziat w biologicznym oczyszczaniu wod.

ZESTAW B:  organizmy cudzozywne, saprofity i pasozyty;
komorczaki oraz organizmy jedno- i wielokomorkowe;
biorg udziat w tworzeniu gleby.

ZESTAW C: organizmy samozywne;
jednokomorkowe, kolonijne, wielokomorkowe;
dotleniajg wody.

Zadanie 7. Zaznacz poprawne dokonczenie zdania.
Drozdze uzyte do pieczenia ciasta powodujg jego pulchnos¢, gdyz:

A. komorki drozdzy wnikajg miedzy mase ciasta;

B. w ciescie gromadzi sie alkohol, powstajgcy w wyniku fermentacji;

C. powstajacy w wyniku fermentacji dwutlenek wegla tworzy pecherzyki
w ciescie;

D. zachodzi proces pgczkowania drozdzy.

Zadanie 8. Na rysunkach przedstawiono nastepujgce formy grzybni:
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A. 1 —komorczak, 2 i 3 — wielokomorkowa;

B. 1 —jednokomorkowa, 2 — komodrczak, 3 — wielokomorkowa;
C. 1 — wielokomorkowa, 2 - komorczak, 3 — wielokomaorkowa;
D. 1 — jednokomorkowa, 2 — wielokomoérkowa, 3 — komorczak.

Zadanie 9. Ze wzgledu na sposdb odzywiania sie przedstawione na rysunkach grzyby sg
zaliczane do:

A. 11i2-pasozytow, 3 — saprobiontow;
B. 1 —saprobiontéw, 2 i 3 — pasozytow;
C. 1i3-saprobiontéw, 2 — pasozytow;
D. 1 — pasozytdw, 2i 3 - saprobiontow.

Zadanie 10. Zaznacz poprawne dokonczenie zdania.
Przyrodnicze znaczenie porostéw polega na tym, ze:

A. biorg czynny udziat w tworzeniu gleby;

B. sg surowcem do produkcji barwnikow;

C. organizmy wchodzgce w sktad porostu sg od siebie zalezne;
D. wszystkie odpowiedzi sg prawidtowe.
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€ IV BUDOWA | SRODOWISKO ZYCIA
ROSLIN OKRYTONASIENNYCH

Zadanie 1. Uzupetnij schemat klasyfikacji tkanek roslinnych, wpisujgc odpowiednie
nazwy w miejscach oznaczonych literami (A-G).
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Zadanie 2. Wpisz nazwy tkanek petnigcych wymienione funkcje.

A. Przewodzenie wody i soli mineralnych oraz substancji odzywczych. ...............

B. Ochrona przed uszkodzeniami mechanicznymi i szkodliwym wptywem

STOOWISKA ZEWNETZNETO. .eviiieiiieieeeeeee e e e
C. Utrzymanie ksztattu oraz wytrzymatos¢ na zgniecenie, ztamanie,

ZQINANIE 1 TOZCIGQANIE. weiiieiiiiieeeeiiitee e ettt e e e sttt e e e ettt e e s erbbeeeessbbaeeeessbaeeesennseaeeens

Zadanie 3. Komorki te sg martwe i majg wrzecionowaty ksztatt oraz zgrubiate Sciany.
Zachodzqg na siebie klinowato, ale nie tworzqg rurek. Majqg jamki, przez ktére przeptywajg
woda i sole mineralne. Opis dotyczy:

A. rurek sitowych; B. cewek; C. komorek sitowych; D. naczyn.
Zadnie 4. W nizej podanych zdaniach wykresl nieprawidiowe wyrazenia.

A. Elementy przewodzqce drewna to naczynia i cewki / rurki sitowe i komorki sitowe.

B. tyko przewodzi produkty fotosyntezy / wode i sole mineraine.

C. Transport wody odbywa sie z korzeni do todyg i lisci / z lisci i todyg do korzeni.
D. tyko jest tkankg martwq/zywq.

Zadanie 5. Zaznacz zdanie opisujgce zwigzek miedzy budowq korka a petniong
przez niego funkcjq.

A. Korek okrywa starsze czesci roslin.

B. Korek jest tkankqg nieprzepuszczalng dla wody i powietrza.

C. Wymiana gazowa poprzez korek zachodzi dzieki przetchlinkom.

D. Korek sktada sie z wielu warstw martwych komadrek wypetnionych
powietrzem, stanowigc ochrone przed dziataniem niskich i wysokich
temperatur.

Kup ksigzke


http://ebookpoint.pl/page354U~rt/e_01mg_ebook

@quqnie 6. Na podstawie ponizszych ilustracji oraz informaciji zawartych w ramce
uzupetnij tabele.
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a. wypetnia przestrzenie miedzy innymi tkankami; b. komorki okrggtawe
z leukoplastami lub duzymi wakuolami; €. gromadzi substancje odzywcze;
d. komorki wydtuzone lub okrggtawe z licznymi chloroplastami;

e. przeprowadza proces fotosyntezy;

f. komorki okrggtawe, niewielkie, bez chloroplastéw

TYP MIEKISZU BUDOWA FUNKCJA NUMER RYSUNKU
zasadniczy
spichrzowy
asymilacyjny

Zadanie 7. Ponizej przedstawiono opisy organdw roslinnych. Rozpoznaj je i wpisz ich
nazwy w wykropkowane migjsca.

A. Gtownq funkcjg tego organu jest wytwarzanie substanciji odzywczych w procesie
fotosyntezy. Ponadto zapewnia wymiane gazowq i umozliwia franspiracje.

T I (o R .

B. Jest tgcznikiem miedzy korzeniami a lis¢mi, spetniajgc funkcje transportowe.
JESTHO e .

C. Stuzy do pobierania wody i soli mineralnych z gleby oraz utrzymuje rosline w podtozu.
JESHIO e .

D. Ten organ stuzy do rozmnazania ptciowego.
JEST O ettt .

E. Jego zadaniem jest ochrona nasion i utatwienie ich rozsiewania.
JESHEO e .

Zadanie 8. Na podstawie zadania 7 uzupetnij zdania.

Organy wegetatywne opisano IHerami: ..., .

Organy generatywne opisano lITErami: .......cccciviiiiieeeeeeeecceeee e .

Zadanie 9. Opisz schemat budowy kwiatu.
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